Referencial de Respostas das Questões Analítico-expositivas – Biologia / Dez. 2003

Questão 1

(a) A mancha de óleo bloqueia a passagem da luz, afetando a fotossíntese.

(b) Glândula uropigeana, localizada na base da cauda. Tem como função impermeabilizar as penas.

(c) A teoria da seleção natural de Charles Darwin. Os indivíduos pertencentes a uma mesma espécie apresentam variações em todos os caracteres, que os fazem diferentes. Dessa forma, na luta pela vida, os indivíduos com variações menos favoráveis tendem a ser eliminados.  

Questão 2

(d) Presença de duas ventosas, uma localizada na região anterior, em volta da boca, que ajuda a sugar o sangue, e outra na região posterior do corpo, que serve para locomoção e fixação.

(e) São hermafroditas, com reprodução sexuada, fecundação cruzada e desenvolvimento direto. A sanguessuga coloca na superfície de outra sanguessuga uma bolsa de espermatozóides que penetram pela pele até os ovários, onde ocorre a fecundação. Em seguida, o animal deposita uma cápsula contendo os ovos.

(f) Sim, pois, na saliva dos hirudíneos, há anticoagulantes que evitam a coagulação do sangue para poderem realizar a hematofagia, enquanto as plaquetas, no homem, ajudam na coagulação do sangue.

(g) Metamorfose completa ou holometabolia.

Questão 3

(h) Dicotiledônea ou Dicotyledoneae. Presença de dois cotilédones na semente e flor tetrâmera.

(i) Grão-de-pólen e tubo polínico: Meiose: I; Mitose: II, III, IV, V. 
Saco embrionário: Meiose: VI; Mitose: VII, VIII, IX, X, XI.

(j) Um núcleo gamético do pólen fecunda a oosfera, formando um zigoto(2n), que originará o embrião (2n) na semente. O outro núcleo gamético do pólen une-se aos dois núcleos polares, formando uma célula triplóide, que originará o endosperma ou albúmen (3n) na semente.

Questão 4

(k) Glomérulo com a cápsula de Bowmann, túbulo proximal, alça de Henle, túbulo distal, ductos coletores.

(l) Glicose, aa., água, sódio, fosfato, magnésio etc.  

(m) Anemia- através da produção do hormônio eritropoietina, que estimula a medula óssea a produzir mais hemácias (ou glóbulos vermelhos, ou eritrócitos).
Descalcificação óssea- através da atuação do paratormônio, nos túbulos e do metabólito da vit D (1,25 OH2 D3 ), necessários para equilibrar a reabsorção de cálcio e de fosfato nos túbulos, de acordo com as necessidades orgânicas.  

Questão 5

(n) Por serem os cordões umbelicais riquíssimos em células-tronco, ao serem congelados, poderiam ser utilizados pelo próprio paciente, quando necessário, anulando o risco de rejeição destas células.

(o) A célula hematopoiética tem a função de originar todas as outras células sangüíneas.

(p) Ao entrar em contato com o tecido original, esta célula receberá estímulos do próprio tecido (como a secreção de substâncias químicas), ou de outra parte do organismo, para realizar sua diferenciação.

Questão 6

(q) Variedade 1 (P1): ppCC; Variedade 2 (P2): PPcc.

(r) São genes ligados. Evidências: proporção fenotípica da F2 não corresponde a 9:3:3:1 (corresponde a 40:2:2:1) e proporção fenotípica do cruzamento teste não corresponde a 1:1:1:1 (corresponde a 1:40:40:1).

(s) Freq. de recombinação = somatório dos indivíduos recombinantes no cruzamento teste/total de indivíduos do cruzamento teste x 100. FR = 20 + 20/200 x 100 = 20%. Distância entre P e C é de 20 cM.

Referencial de Respostas das Questões Analítico-expositivas – Física / Dez. 2003

Questão 1

a)
Deve ser colocado o cobre porque apresenta um coeficiente de dilatação maior que o do aço. A lâmina, tendo uma dilatação maior na parte de cima, irá curvar-se para baixo, estabelecendo o contato com o circuito.

b)
Energia química da bateria em elétrica, energia elétrica em mecânica (cinética de movimento do martelo), energia mecânica (cinética de movimento do martelo) em energia sonora. ( energia elétrica em energia térmica)

c)
O seu valor começa a diminuir porque parte da energia se transforma em calor, não retornando como forma de trabalho para deslocamento das cargas elétricas. 

Questão 2

(t) p = 30cm 

      p׳ = ?

    A = I/O               A = 3 (imagem direita e maior)

     I/O = -p׳/p  3 = - p׳/p     -p׳ = 3p      -p׳ = 3x30 = - 90cm

    p׳  = - 90cm (imagem virtual) 

(u) 1/F = 1/p + 1p׳
     1/F =  1/30 +(-) 1/90

     1/F = 1/30 – 1/90

     1/F = 3 – 1/90 = 2/90       F = 90/2 

      F = 45 cm 

(v) Direita, virtual e maior    

(w) Um hipermétrope, pois neste caso a imagem se forma depois da retina, o foco ׳está situado além da retina; com a correção da lente, irá se formar na retina.

Questão 3

(x) Vem(ABCD) = ?                        Vem = d/Δt      d = dAB + dBCD = 38,6 + 2πR/2

                                                                                   Vem = 38,6 + 3,14x10 = 31,4

                                                                                   Vem = 38,6 + 31,4/7 = 70,0/7

       Vem = 10 m/s

(y) O vetor velocidade não varia em módulo, mas deve variar em direção para poder fazer a curva BCD. Variando em direção, ele possui aceleração centrípeta, que é aceleração responsável por esta variação.

(z) Terão que aparecer três forças que estão atuando diretamente no automóvel: a força peso, orientada verticalmente para baixo, a força normal, orientada verticalmente para cima e a força de atrito, que é a própria força centrípeta (curva plana), orientada para o centro da curva.

(aa)       Fa = Fc = mV2/R          Fa = 1000x 62/10             Fa = 1000x36/10 = 3600 N  

Questão 4

(ab) É a posição 3, quando a resistência tem o seu maior valor e pela lei de Ohm (V = Ri), a corrente é menor; conseqüentemente a potência dissipada sob forma de calor — lei de Joule — torna-se menor (P =Ri2).

UAB = 220V

R     =22Ώ

P1      = ?   (R/2 = 11Ώ)                                       P=Ri2
                                                                            U=Ri

                                                                             220= 11xi

                                                                             220/11 = i

                                                                             i =20ª

                                                                             P= 11x202
                                                                             P= 11x400

P= 4400W

(ac) m= 50g

      t0= 150 C

      t= 1s

      t=?

      1 cal = 4J

      cágua = 1 cal/g0C                                             Q=mcΔt

                                                                              P= E/Δt

                                                                              4400 = E/1

                                                                               E=Q= 4400 J          1cal—4J

                                                                                                                  X  -- 4400J

                                                                                                                  X= 4400/4= 1100cal

                                                                               1100=50x1xΔt

                                                                               1100=50Δt

                                                                               Δt = 1100/50

                                                                               Δt = 22

        Δt = t – t0
        22 = t – 15

        t = 22 + 15

        T = 370C

Questão 5

(ad) E e F tem a mesma direção e sentidos contrários.

A posição 2; pela regra da mão esquerda, B é o polegar, v é o indicador e o dedo médio indica F, mas, como a carga é do elétron, a força F age sobre o mesmo, deslocando-o para a esquerda.

(ae) A posição 4; é só utilizar a mesma regra  e levar em consideração que é a carga do elétron.

Questão 6

(af) a

    E =?

    E = ρ.g.V

    E = 1000x10x0,001

    E = ρ g V

    E= 1000x10x0,001 = 10 N

(ag) pa = ? 

R = pa = E - p                                            p =mg

                                                                  μ = m/V

                                                                  800 = m/0,001

                                                                  m = 800x0,001 = 0,8kg

                                                                  p = 0,8x10 = 8N

pa = 10N – 8N = 2N
a = ?  

R = pa = ma

2N = 0,8 kg x a

2N/0,8kg = a

a = 2,5 m/s2
O empuxo diminui por que o empuxo é diretamente proporcional ao volume do líquido deslocado pela bola. Na superfície, o volume do líquido deslocado é menor, portanto, o empuxo também é menor.

Referencial de Respostas das Questões Analítico-expositivas – Geografia / Dez. 2003

Questão 1

(ah) ao movimento de rotação da Terra

(ai) a sucessão dos dias e das noites
a influência em todos os seres vivos ( fuso horário, agricultura, etc.)

Questão 2

(aj) econômica e social

(ak) O termo transnacional está relacionado ao domínio econômico por empresas estrangeiras.

Questão 3

(al) É um problema porque os países subdesenvolvidos são os mais carentes de tecnologia e os profissionais que potencialmente poderiam desenvolvê-la acabam colaborando, com seu conhecimento, para o avanço tecnológico dos países desenvolvidos, que já estão muito à frente.

(am) Os principais beneficiados nesse processo são os países desenvolvidos, que têm acesso à mão-de-obra qualificada, sem terem investido nada para formá-la. Os principais prejudicados são os paises subdesenvolvidos, cujas sociedades investiram recursos escassos na formação de profissionais fundamentais para o seu desenvolvimento e, no entanto, não recebem de volta o investimento feito, colaborando para a manutenção da situação de subdesenvolvimento. As pessoas que decidiram emigrar também foram individualmente beneficiadas porque passaram a receber salários mais elevados e a ter melhores condições de trabalho e de vida. Aqui não vai nenhum juízo de valor, pois muitas dessas pessoas, se tivessem melhores condições de trabalho em seus paises de origem, certamente não emigrariam, ou seja, não podem ser culpadas individualmente.

Questão 4

(an) A forma como os colonizadores europeus se apropriaram do continente foi a principal causadora das mazelas africanas (a “partilha” da África, a exploração dos recursos minerais pelas potências coloniais, o afastamento da população nativa das funções administrativas da colônia e o desrespeito à separação dos territórios tribais)
Enfim, a situação é conseqüência de um passado de dominação e exploração.

(ao) Na realidade, os países com os 28 piores IDHs no relatório do desenvolvimento humano 2001 da ONU são africanos, mas o problema mais crucial está na África Subsaariana. A  situação não é tão alarmante na África do Norte e na África do Sul.

Questão 5

(ap) O autor refere-se à notícia como uma forma de comparar a região nordeste com o  momento de crise enfrentado pelo país vizinho: Argentina.  

Questão 6

(aq) Demarcam mais uma divisão social brasileira, “mascarando” a visão externa da sociedade.

(ar) Apresentam uma nova formatação da paisagem urbana que, embora não seja voltada apenas para os ricos, atende a uma minoria.

Referencial de Respostas das Questões Analítico-expositivas – História / Dez. 2003

Questão 1

(as) Idade Média, na Europa.

(at) No escravismo antigo, o regime de trabalho se utilizava do braço escravo, em geral obtido através dos povos conquistados na guerra, e este escravo era uma propriedade de seu patrão; portanto, o trabalhador era uma mercadoria e estava submetido à autoridade do seu dono, sendo seu trabalho obtido através da força. Já no feudalismo, embora houvesse trabalho compulsório, o servo, cuja força de trabalho é que era a mercadoria, juridicamente era livre, mas tinha a obrigatoriedade de prestar serviços e pagar tributos ao seu senhor, não tendo a liberdade de locomoção. 

Questão 2

(au) Na escravidão Colonial e Imperial, o escravo era surrado (ia ao pelourinho) , tratado como mercadoria, que era vendida em praça pública; hoje, ele sofre coação física e moral, mas não é vendido em praça pública, porém tem seu direito de locomoção cerceado. A origem da mão-de-obra escrava no Brasil Colonial e Imperial era proveniente da captura de nativos na África, que eram vendidos no Brasil; hoje, a escravidão se origina de dívidas impagáveis que o trabalhador é levado a fazer quando é compelido a comprar produtos no armazém da própria fazenda onde trabalha.

Questão 3

(av) França e Inglaterra, respectivamente. A motivação é o choque entre a hegemonia francesa e a inglesa na Europa/ desrespeito de Portugal ao bloqueio continental decretado por Napoleão contra a Inglaterra, numa tentativa de subjugá-la economicamente, já que, no plano militar, isso se tornou inexeqüível.

(aw) Com a expansão napoleônica e a reação inglesa, houve a invasão de Portugal e conseqüente vinda da Família Real para o Brasil, proporcionando a  ascensão do Brasil a Reino Unido a Portugal e Algarves e, posteriormente, a independência, em 1822. Nas demais colônias da América Espanhola, a colocação do irmão de Napoleão no trono espanhol incentivou a luta e a independência dessas colônias na América.

Questão 4

(ax) Com o fim da Segunda Guerra Mundial, houve a desintegração dos impérios coloniais que os países europeus mantinham na África e Ásia e, nas regiões dominadas, surgiu um forte sentimento nacional de emancipação para se libertarem do jugo estrangeiro. Na Guerra Fria, tanto Estados Unidos como União Soviética não queriam a manutenção do antigo sistema colonial. Era mais interessante para essas potências ampliarem suas áreas de influência, por isso, incentivaram os movimentos de emancipação.

(ay) Embora nas ex-colônias tanto inglesas como portuguesas aumentassem os sentimentos de rejeição aos colonizadores e de nacionalismo, mesmo assim, o processo de descolonização na Índia se diferenciou do Angolano/Moçambicano, uma vez que, na Índia, a liderança de Gandhi propunha uma ação de desobediência civil e de não violência, o que acabou consolidando o processo de descolonização, levando o país à independência, na década de 1940. Já no caso português, ao contrário, houve luta armada, sendo que em Angola, três forças se mobilizaram: o Movimento Popular pela Libertação de Angola (MPLA), de orientação marxista, apoiado por Cuba e União Soviética; a Frente Nacional de Libertação de Angola (FNLA) e a União Nacional para a Independência Total de Angola (UNITA), apoiados pelos Estados Unidos. Também no caso de Moçambique, houve luta armada da Frente de Libertação de Moçambique(FRELIMO), que possuía influência socialista e que enfrentou o grupo de Resistência Nacional Moçambicana(RENAMO), apoiado pelos Estados Unidos. Ambas ex-colônias só se tornaram independentes com o fim da Guerra Fria, já na década de 1970.

Questão 5

(az) Revolução Comercial/ Mercantilismo/...

(ba) Na América Espanhola, foram instituídas duas formas de exploração de mão-de-obra nativa: a mita- forma de trabalho compulsório utilizado nas minas, e a encomienda, onde as comunidades indígenas eram exploradas através de serviços nas grandes fazendas e pela tributação em gêneros. A entrega de uma comunidade “em encomenda” era como um prêmio aos primeiros colonizadores, em troca, o encomendeiro deveria evangelizar as comunidades indígenas a seu encargo. Como a mão-de-obra indígena era muito explorada, restringia-se a importação de mão-de-obra africana, ainda mais que o tráfico negreiro era praticado pelos portugueses, com grandes lucros.

Questão 6

(bb) Enquanto a captura do índio era quase um negócio interno da colônia e os impostos geralmente sonegados, o tráfico escravo africano gerava alta lucratividade ao governo e aos comerciantes. Com isso, a legislação que limitava a escravização indígena era uma forma de manter e estimular negócios mais lucrativos, ou seja, o comércio ultramarino de escravos — ainda mais que esse comércio não se restringia à América Portuguesa, suprindo também a zona espanhola, principalmente no Caribe.

Referencial de Respostas das Questões Analítico-expositivas – Química / Dez. 2003

Questão 1

(bc) Carbono

(bd) Carbonato de cálcio e CaCO3
(be) CaCO3(s) ( CaO(s)  + CO2(g)  (H (0         ou (H positivo

Questão 2

(bf) Para a direita ou para a produção de ácido carbônico ou no sentido dos produtos, porque, com o aumento da concentração de um dos reagentes ,para manter a constante de equilíbrio, este deverá deslocar-se no sentido dos produtos.

(bg) Dióxido de carbono- óxido
Água- óxido ou hidreto
Ácido carbônico- ácido

(bh) 33,6 litros

Questão 3

(bi) Concentração hidrogeniônica para o pH 5,0 = 10-5M
Concentração hidrogeniônica para o pH 6,0 = 10-6M

(bj) Cálcio: 4 e 0 ou s           Magnésio:3 e 0 ou  s

(bk) CaCO3, porque apresenta reação alcalina em meio aquoso.

Questão 4

(bl) Carbonila e Hidroxila ou  Carbonila ,Formila  e Hidroxila

(bm) Isopentanol ou isopropanol ou etanol ou  4- metil-3-hexanol ou 
4-metil-3-heptanol ou 4-metil –3-octanol ou isobutanol.

(bn) CH3- CH2-  CH-  CH = C  -  C -  CH2 - CH3
CH3          CH3  O

Questão 5

(bo) Etanol ou álcool etílico e água

(bp) O etanol por combustão ,libera gás carbônico e água ou
O etanol por oxidação produz ácido acético.

(bq) O fogo azul puríssimo, porque a combustão é uma reação exotérmica.

Questão 6

(br) Glicose

(bs) A expressão se explica porque a fermentação produz gás carbônico, o que aumenta a pressão do sistema.

(bt) 9 L de pinga com 45% de etanol  têm 4,05 L de etanol  ou 4050 ml de etanol.

Referencial de Respostas das Questões Analítico-expositivas – Língua Portuguesa / Dez. 2003

Questão 1

A ilustração manifesta o preconceito lingüístico através da crítica que parte de um dos interlocutores à flexão da palavra “menos” (ao lado do substantivo feminino “barriga”) feita pelo outro.

Há, pois, elementos lingüísticos que caracterizam o preconceito  contra o falar “errado” de um deles. Elementos visuais servem para corroborar esta idéia, uma vez que mostram uma pessoa aparentemente descuidada, com barba por fazer, o que leva a pensar em uma pessoa “inferior”.

Questão 2

A transcrição do parágrafo, com a utilização de tempos do presente é a seguinte:

“Demora algum tempo para que os portugueses tenham a idéia da extensão de seus domínios americanos e se apercebam do que significarão para o Império Português, se forem bem explorados. Mapeiam o litoral e nele semeiam pequenos pontos de apoio para a navegação. Dão-se conta rapidamente de que os índios nada produzem que possa interessar ao mercado europeu além do pau-brasil cortado e embarcado em troca de uns poucos produtos de valor medíocre.”

Questão 3

Há contradição entre o título e o texto, já que a presença do prefixo “anti”, nas palavras do título “antinada” e “antininguém” conflita com o conteúdo da matéria que fala em desejo de renovação, manifestando oposição a certas pessoas e situações presentes no Brasil de hoje.

Questão 4

A relação de sentido estabelecida pela preposição “por”, em cada um dos casos, é a seguinte:

I – finalidade, objetivo, propósito;

II – meio, instrumento;

III – causa, motivo;

IV – posicionamento, ponto de vista;

V – lugar.

Questão 5

(bu) Para a família de Mário Picucha, a espada representava glória, poder, tradição de família, passando de pai para filho. O personagem, no entanto, usou-a para matar baratas.

(bv) Mário Picucha era, entre outras situações, meio-filho, meio-pai, meio-estudante, meio-escritor, meio-marido, meio-mendigo.

Questão 6

(bw) O conflito em que Florêncio Terra recebeu o ferimento foi a Guerra do Paraguai. Para ele, a guerra inspirava perturbação, terror, sentimento de culpa pelas vidas que ceifava, sentimentos bem diferentes dos experimentados pelos personagens masculinos da obra “O Continente”.

(bx) As guerras descritas estão relacionadas com a construção da identidade do povo rio-grandense como povo guerreiro e corajoso.

